



# 广东梅州职业技术学院 2023 年办学体制机制建设 与改革创新报告

广东梅州职业技术学院是以梅州农业学校为基础新建的一所全日制高职院校，2021 年 5 月经教育部核准、广东省教育厅批准设立，2021 年秋季首次招生，2023 年，广东梅州职业技术学院共招录 17 个专业，新生 2800 人，办学规模稳步提升。围绕“湾区所需、梅州所长”，学校始终围绕着梅州经济发展和人才实际需求，把培养高素质技术技能人才作为学校的目标方向，助力梅州建设苏区融湾先行区。

## 一、办学理念与定位的创新

学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持为党育人、为国育才，落实立德树人根本任务；紧紧围绕梅州市委、市政府中心工作，紧盯“梅州苏区融湾先行区建设任务”，推动梅州苏区加快振兴、共同富裕。

为确保各项工作稳定、有序、高质量发展，凝聚全校教职工力量，戮力同心、团结奋斗，2023 年 8 月 30 日上午，学校在校本部东区报告厅召开秋季学期教职工大会，全面谋划新学期及未来的工作，提出了《广东梅州职业技术学院高质量发展三年（2023—2025）行动计划》（以下简称《三年行动计划》）。

《三年行动计划》紧紧围绕广东梅州职业技术学院高质量发展提出“12345”战略规划，即一个目标——建设“粤东北一流、广东省知名”的现代化高职院校；两大聚焦——学历教育+职业培训；三大

办学方针——以学生就业为导向、以服务社会为宗旨、以人民满意为标准；四大办学理念——党建引领、素质提升、产教融合、高端就业；五大建设任务——规模建设、队伍建设、专业建设、基地与文化建设、信息化建设。坚持以人为本，构建高质量发展新模式；坚持技能为先，探索高质量发展的新模式；坚持合作为要，共创高质量发展的新局面，实现广东梅州职业技术学院的高质量发展。

## **二、专业设置与课程体系的创新**

### **1.办学规模稳步提升**

2023年，我校专科批次普通类历史、物理各专业组计划招录新生2800人，均一次性满档，报到率达90%，办学规模稳步提升。计划开设45个专业，现已开设畜牧兽医、汽车检测与维修技术、大数据技术、烹饪工艺与营养、学前教育、电子商务、大数据与会计等17个专业。

### **2.专业群建设稳步推进**

为及时推进我校职业教育特色专业群建设，加快构建与支柱产业和新兴产业衔接的现代职业教育专业体系；进一步提升职业技能大赛能力，促进学校专业建设和发展，尽快实现“粤东北一流，广东省知名”的学校发展规划目标。2023年7月3日下午，学校举行“周溪论坛”第三讲--专业群建设、技能大赛能力提升论坛及圆桌论坛。

以论坛为契机，推动各二级学院和职能机构齐心协力，共克时艰，打造具有各二级学院特色的、适应市场需求的专业群，深化课程体系

改革，强化实践教学，培养学生具备创新能力、应变能力和可持续发展能力，为我校高质量发展添砖加瓦。

2023年11月，我校举行主题为“提质培优”背景下学校高水平专业群建设工作启动仪式。将对标国家、省、市提出的职业教育新发展部署开展专业群建设，主动融入粤港澳大湾区，准确聚焦原中央苏区振兴计划，对接梅州经济建设急需、社会民生领域紧缺，服务梅州经济社会发展需求。实施“N+2”高水平专业群建设思路：每个二级学院至少建设1个校级专业群，即N个高水平专业群；重点建设以乡村振兴和客家文化传播为主线的2个省级高水平专业群。

我校农业工程学院拟建设畜牧兽医专业群，瞄准现代化美丽牧场；信息工程学院拟建设电子信息专业群，瞄准新一代信息产业；机电工程学院拟建设智能制造专业群，瞄准智能制造产业；财经商贸学院拟以电子商务、烹饪工艺与营养专业为基础，探索建设跨学院的专业群；教育学院拟建设数字媒体艺术设计专业群。

我校将紧紧把握“乡村振兴战略”和“百千万工程”的历史性机遇，充分发挥畜牧兽医、烹饪、电子商务专业优势，以产业链为基础，连通生产端、加工端、销售端，建设以乡村振兴为主线的特色专业群；利用“客都”“苏区”这两张名片，充分发挥学前教育、广告艺术设计、计算机应用技术专业优势，以文化传播关联产业为基础，传播客家文化，弘扬苏区精神，传承红色基因，建设以客家文化传播为主线的特色专业群，力争在2025年前这两个专业群进入省级高水平专业群。

### **3.校企合作有成效**

一是大力推进与梅州高新区、丰顺县人民政府、梅州市印制电路行业协会等开展政校协企合作。二是与丰顺县、梅州高新区等签订校地战略合作协议，与我市辉骏科技、双十科技、立讯精密、国大智农、神石生态等近 35 家本地企业开展了学生实习就业合作。三是与广东辉骏科技集团有限公司共建机电产业学院、计算机产业学院，与梅州市印制电路行业协会共建电子信息产业学院，推动校企深度合作运行模式，引入行业标准和企业元素，打造实战型课程，共育人才，服务实体经济发展。四是与梅州市餐饮行业协会及其会员单位的紧密合作，积极推进省级粤菜师傅培训示范基地建设，全力实施粤菜师傅工程，助力乡村振兴。

## **三、教学方法与手段的创新**

### **1.教学工作有成果**

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，推进我校专业建设、课程建设、教师队伍建设，深化教师、教材、教法“三教”改革，从 2020 年 5 月开始申报“1+X”证书制度试点工作，成功申报宠物护理与美容、业财一体信息化、电子商务数据分析、汽车运用与维修四个专业试点资格，开展试点工作取得一定成效。2021 年 11 月正式启动教学质量与教学改革工程、教师教学能力大赛、学生技能大赛等三大工程项目，2023 年 11 月 18 日在校本部东区报告厅举行“提升教师教学能力，提高人才培养质量”专题培训班，特邀广州番

禹职业技术学院名师开专题讲座。2023年，师生参加各级各类比赛获省级一等奖4个，二等奖12个，三等奖9个。

## **2.科技创新、教科研基础扎实**

制定建立完善可操作的科研创新制度，营造浓郁的科研创新氛围。建立各级各类创新平台（团队）8个，其中省部级及以上科研创新平台3个，其它学术（技术）创新平台（团队）5个；设立“梅州市石斛产业化工程技术研究中心”“梅州市中兽药工程技术研究中心”2个工程技术研究中心，4个博士工作室，成功设立广东省博士工作站，教科研工作基础扎实。

## **四、工作改进思路**

职业教育前途广阔，学校将进一步深化办学体制机制改革，以应对新建高职院校面临的问题和挑战。通过完善依法治校治理体系、完善人才考核评价机制、改革科研评价机制、建立健全经费预算绩效管理机制等措施进一步深化综合体制机制改革，形成协同创新、科学有效的现代化治理体系；通过深入推进“三全育人”、教育教学改革、师资队伍建设等，构建德智体美劳全面发展的人才培养体系；通过打造校园一站式、全流程服务中心，形成智慧化、高效化的治理体系，为培养更多优秀人才做出更大的贡献。